

Иван ВОРОБЬЕВ¹, Елена СИДОРОВА²

¹Белорусский государственный технологический университет,
Минск, Республика Беларусь
e-mail: sidorova_lena_75@mail.ru

²Белорусский национальный технический университет,
Минск, Республика Беларусь
e-mail: sidorova_lena_75@mail.ru

Место АПК Беларуси в международном разделении труда

Ivan Vorobyov¹, Elena Sidorova²

¹Belarusian state technological University, Minsk, Republic of Belarus
e-mail: sidorova_lena_75@mail.ru

²Belarusian national technical University, Minsk, Republic of Belarus
e-mail: sidorova_lena_75@mail.ru

The place of the agro-industrial complex of Belarus in the international division of labor

Введение

В агропромышленный комплекс Беларуси входят такие отрасли, как сельское, лесное, охотничье хозяйство, а также производства, перерабатывающие их сырье. АПК представляет собой взаимосогласованную, взаимодополняющую систему – от воспроизводства сырьевых ресурсов до реализации готовой продукции с высокой добавленной стоимостью. При этом следует учитывать, что это особая система, воспроизводящая продовольствие, без которого невозможна человеческая жизнь.

Основная часть

В процентном отношении в производстве ВВП удельный вес сельского, лесного и охотничьего хозяйства составляет 6,4%. Для сравнения: промышленность – 26%, строительство – 5,4%, торговля – 10%, транспорт и связь – 11%, прочие виды экономической деятельности – 41,2%.

Для принятия своевременных эффективных управленческих решений следовало бы давать более подробную структуру прочих видов экономической деятельности. Требуется учитывать, что стоит за процентными показателями, что получает практика от их системы, каким приоритетным направлениям отдавать предпочтение в данный период.

На начало 2019 г. среднесписочная численность работников сельскохозяйственных предприятий и структурных подразделений системы Минсельхозпрода составляла 243 тыс. чел., для сравнения: в 2000 г. – 566 тыс. чел. Сокращение количества персонала за 20 лет в 2,3 раза – негативная тенденция, сопровождаемая внутрисельскохозяйственной динамикой перемещения населения, создающая социальную напряженность в городах и сельских поселениях. Молодежь стремится уехать в города и областные центры и закрепиться там. В результате количество сельских поселений постоянно уменьшается. По данным сотрудника Института системных исследований в АПК НАН Беларуси М. Антоненко, за последние 30 лет количество сельских поселений сократилось примерно на 2 тыс. С их уменьшением сокращается и возможность производства населением сельскохозяйственной продукции в общественном секторе и личных подсобных хозяйствах.

В последних поголовье скота на конец 1990 г. составляло 775 тыс. гол., а на начало 2018 г. – 83 тыс. гол. Уменьшение произошло в 9,3 раза, в том числе коров – в 10,5 раза, свиней – в 4,5 раза, птицы – в 4,6 раза. Как результат – существенные потери мяса всех видов животных и птицы, молока и не только. Личное подсобное хозяйство – весьма значительный социальный фактор, который следует рассматривать как одну из форм добровольно-массового вовлечения населения в производство продовольствия, приобщения к труду молодежи и ее закрепления на селе, стабильности кадров, снижения миграционных потоков, поддержания работоспособности людей пенсионного возраста, активного долголетия.

Никакой труд нельзя сравнить с трудом на свежем воздухе или на собственной мини-ферме. Распоряжение результатами собственного труда по своему усмотрению благотворно влияет на психику индивида, а через последнюю на состояние всего организма.

Сложилось определенное разделение труда. Так, в общем продовольственном балансе республики удельный вес производства картофеля в ЛПХ составляет 80–85%, овощей, плодов и ягод – 90–95%. Результаты проведенных исследований показывают, что назрела объективная потребность принятия соответствующего закона о развитии и поддержке производства в личных подсобных хозяйствах сельского и городского населения на основе углубления кооперации и интеграции с другими формами хозяйствования. Следовало бы работу в ЛПХ засчитывать в трудовой стаж. Данный подход будет способствовать увеличению производства разнообразной сельскохозяйственной продукции, занятости населения, повышению его благосостояния, снижению численности незанятых, повышению эффективности использования ресурсного потенциала.

Постепенно увеличивается производство сельскохозяйственной продукции в крестьянских (фермерских) хозяйствах. Так, на 1 января 2019 г. число зарегистрированных субъектов данной формы хозяйствования составило 3196. Наибольшее количество отмечалось в Брестской (700) и Минской (803) областях. За фермерскими хозяйствами закреплено 194 тыс. га угодий, в том числе 137 тыс. га пашни.

Посевные площади зерновых и зернобобовых доведены до 57 тыс. га, картофеля – 15 тыс. га, овощей – 10 тыс. га. Поголовье КРС составляет 17 тыс. гол., в том числе 5,5 тыс. гол. коров, 24 тыс. гол. свиней. Объемы производимой продукции существенные: зерна – 150 тыс. т, картофеля – 377 тыс. т, овощей – 324 тыс. т.

Сложившиеся источники поступления не взаимоисключают, а дополняют друг друга. В результате повышается общественная эффективность АПК и экономики страны в целом.

В данном вопросе немаловажный фактор – вкусовые качества продукции. В настоящее время, согласно нашим исследованиям, предпочтение отдается продукции, получаемой на частных подворьях, натуральной и более полезной для здоровья. Люди старшего поколения хорошо помнят времена, когда в рационе потребляемых продуктов преобладала продукция, полученная на личных подворьях, а также дары природы (грибы, ягоды, лекарственные травы, соки, мед), переработанные, потребляемые в свежем виде и заготовленные впрок.

Вторая важная составляющая АПК – лесное хозяйство. Леса занимают около 40% территории Беларуси. Их по праву называют «легкими Европы», что определяет потребность в бережном к ним отношении. Кроме экологической, леса выполняют социальную и экономическую функции. Путем глубокой комплексной переработки древесного сырья можно получить до 2 тыс. наименований продуктов с высокой добавленной стоимостью.

Выводы

Рациональный подход к использованию имеющихся ресурсов в сельском и лесном хозяйстве выдвигает данные отрасли в число приоритетных и во многом определяет место и роль Беларуси в международном разделении труда.